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บทที ่3 

วธีิด ำเนินกำรวจิัย 
 
             ในการวิจยัเร่ือง  "พื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียวในจินตภาพของวยัผูใ้หญ่ตอนตน้" คร้ังน้ี  เป็น
การวจิยัเพื่อพฒันา  โดยผูว้จิยัไดท้  าการศึกษาจากเอกสารท่ีเก่ียวขอ้ง  และการสัมภาษณ์  เพื่อส ารวจ
ถึงความเป็นพื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียวจากจินตภาพ  รวมทั้งการใชส้อยพื้นท่ีในแต่ละองค์ประกอบ  
กิจกรรมต่าง ๆ  ท่ีสอดคล้องกบัความตอ้งการของวยัผูใ้หญ่ตอนตน้  เป็นเคร่ืองมือเพื่อให้บรรลุ
วตัถุประสงคข์องการวจิยั  ผูว้จิยัไดก้  าหนดขั้นตอนของการวจิยัไว ้ ดงัน้ี 
   

3.1  ประชำกรและกลุ่มตัวอย่ำง 
 

             3.1.1  ประชำกร  การวิจยัคร้ังน้ีผูว้ิจยัไดก้  าหนดประชากรเป็นโครงการพกัอาศยั  Perfect  
Place  รามค าแหง 164  Phase  1-2  ซ่ึงมีลกัษณะเป็นบา้นเด่ียว  2  ชั้น  ขนาดพื้นท่ี  50-80  ตารางวา  
จากแบบบา้นท่ีมีการปลูกสร้างมากท่ีสุด  2  แบบ  และผ่านการใช้งานมาแลว้ไม่ต ่ากว่า  3  ปี  
จ  านวน  164  หลงั   
 

             3.1.2  กลุ่มตัวอย่ำง  การวิจยัคร้ังน้ีผูว้ิจยัได้ก าหนดกลุ่มตวัอย่างเป็นโครงการพกัอาศยั  
Perfect  Place  รามค าแหง 164  Phase  1-2  ซ่ึงมีลกัษณะเป็นบา้นเด่ียว  2  ชั้น  ขนาดพื้นท่ี  50-80  
ตารางวา  จากแบบบา้นท่ีมีการปลูกสร้างมากท่ีสุด  2  แบบ  และผา่นการใชง้านมาแลว้ไม่ต ่ากวา่  3  
ปี  โดยเก็บขอ้มูลจากผูอ้ยูอ่าศยัซ่ึงอยูใ่นช่วงวยัผูใ้หญ่ตอนตน้  จ  านวน  48  หลงั   
         

3.2  กำรสร้ำงเคร่ืองมอื 
 

             3.2.1  กำรสร้ำงเคร่ืองมือ 
                    3.2.1.1  ศึกษารายละเอียดจากเอกสาร  งานวิจยั  และแนวความคิดท่ีเก่ียวขอ้งกบับา้น
เด่ียว  พื้นท่ีพิเศษจากจินตภาพ  ความตอ้งการพื้นท่ีใชส้อย  และวยัผูใ้หญ่ตอนตน้ 
                    3.2.1.2  จัดท าแบบสัมภาษณ์แบบปลายปิด  เสนอต่อผูค้วบคุมวิทยานิพนธ์และผู ้
ควบคุมวทิยานิพนธ์ร่วม  ท าการตรวจสอบแบบสัมภาษณ์และแกไ้ขขอ้ผิดพลาดในเบ้ืองตน้  รวมถึง
ความเหมาะสมของถอ้ยค า  ส านวนของภาษา  ความชดัเจนของค าถาม  แบบสัมภาษณ์จะมีลกัษณะ
เป็นตวัเลือกใหเ้ลือกตอบ  แบ่งเป็น  2  ประเภท  คือ  เลือกตอบไดเ้พียงขอ้เดียวและเลือกตอบไดม้าก  
1  ขอ้  และยงัมีลกัษณะตวัเลือกให้ผูต้อบแสดงความคิดเห็นท่ีแตกต่างเพิ่มเติมอ่ืนๆ นอกเหนือจาก
ค าตอบท่ีใหเ้ลือก  โดยแบบสัมภาษณ์  แบ่งออกเป็น  4  ตอน  ดงัน้ี 
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             ตอนท่ี  1  ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสัมภาษณ์  จ  านวน  8  ขอ้ 
             ตอนท่ี  2  ขอ้มูลพื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียวจากจินตภาพของวยัผูใ้หญ่ตอนตน้  จ  านวน  12  
ขอ้  โดยแบ่งออกเป็น  3  ส่วน  ดงัน้ี 
                    1.  เอกลกัษณ์ของพื้นท่ีพิเศษ    6  ขอ้ 
                    2.  โครงสร้างของพื้นท่ีพิเศษ    3  ขอ้ 
                    3.  ความหมายของพื้นท่ีพิเศษ    3  ขอ้ 
             ตอนท่ี  3  ขอ้มูลความตอ้งการพื้นท่ีใชส้อยท่ีสอดคลอ้งกบักิจกรรม  จ านวน  6  ขอ้ 
             ตอนท่ี  4  ขอ้มูลความตอ้งการเก่ียวกบัรูปแบบและทางเลือกเพื่อการออกแบบ จ านวน  4 ขอ้ 
 

             3.2.2  กำรตรวจสอบคุณภำพของเคร่ืองมือ 
                    3.2.2.1  น าแบบสัมภาษณ์มาปรับปรุงแกไ้ขตามท่ีผูค้วบคุมวิทยานิพนธ์และผูค้วบคุม
วิทยานิพนธ์ร่วมแนะน าเสนอต่อผูท้รงคุณวุฒิ  เพื่อท าการตรวจสอบความเหมาะสม  และความ
เท่ียงตรงของเน้ือหาอีกคร้ัง  โดยไดก้ าหนดผูท้รงคุณวฒิุไวจ้  านวน 5 ท่าน  ดงัรายช่ือต่อไปน้ี 
                    1.  ดร.  ผดุงชยั  ภู่พฒัน์      อาจารยป์ระจ าภาควชิาครุศาสตร์อุตสาหกรรม   

สถาบนัเทคโนโลยพีระจอมเกลา้เจา้คุณทหาร 
ลาดกระบงั 

                    2.  ดร.  ศิริรัตน์  เพช็ร์แสงศรี      อาจารยป์ระจ าภาควชิาครุศาสตร์อุตสาหกรรม   
สถาบนัเทคโนโลยพีระจอมเกลา้เจา้คุณทหาร 
ลาดกระบงั 

                    3.  นาย  ชายนิด  โงว้ศิริมณี      กรรมการผูจ้ดัการ  บริษทั  พร็อพเพอร์ต้ี  เพอร์ 
เฟค  จ  ากดั   

                    4.  นาย  ยทุธการ  จนัทรกรานต ์      เจา้ของส านกัการสถาปนิก  อดีตอาจารยพ์ิเศษ  
                                                          แผนกวชิาช่างเทคนิคสถาปัตยกรรม  ราชมงคล  
                                                                           วทิยาเขตนนทบุรี  และวทิยาลยัเทคนิคภูเก็ต   
                    5.  นางสาว  คนัธรส  ถึงสุข      หวัหนา้ฝ่ายวชิาการ  วทิยาลยัอาชีวศึกษา 

เทศบาลนครปฐม 
                    3.2.2.2  น าแบบสัมภาษณ์ท่ีได้แก้ไขแล้วจากผู ้ทรงคุณวุฒิ  น าเสนอต่อผู ้ควบคุม
วิทยานิพนธ์และผูค้วบคุมวิทยานิพนธ์ร่วมตรวจสอบอีกคร้ังก่อนน าไปทดลองใช้กบัประชากรท่ี
ไม่ใช่กลุ่มตวัอยา่ง  จ  านวน  5  ชุด 
                    3.2.2.3  น าปัญหาในการตอบแบบสัมภาษณ์จากการทดลองใชไ้ปปรับปรุงแกไ้ขอีกคร้ัง
โดย ปรึกษาร่วมกบัผูค้วบคุมวทิยานิพนธ์และผูค้วบคุมวทิยาร่วมแลว้จึงน าไปใชจ้ริง 
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3.3  กำรเกบ็รวบรวมข้อมูล       
             ในการเก็บรวบรวมขอ้มูลเพื่อการวจิยัคร้ังน้ี  ผูว้จิยัด าเนินการเป็นขั้นตอนดงัน้ี 
 

             3.3.1  ขอหนังสืออนุญำตเก็บข้อมูลจำกงำนบัณฑิตศึกษำ  คณะครุศาสตร์อุตสาหกรรม  
สถาบนัเทคโนโลยีพระจอมเกลา้เจา้คุณทหารลาดดระบงั  เพื่อออกหนงัสือขออนุญาตเก็บขอ้มูลถึง
กรรมการผูจ้ดัการ  บริษทั  พร็อพเพอร์ต้ี  เพอร์เฟค  จ  ากัด  เพื่อขออนุญาตเก็บข้อมูลจากกลุ่ม
ตวัอยา่ง  ซ่ึงเป็นผูอ้ยูอ่าศยัในโครงการ 
 

             3.3.2  น ำหนังสือเสนอต่อ  กรรมการผูจ้ดัการ  บริษทั  พร็อพเพอร์ต้ี  เพอร์เฟค  จ  ากดั  เพื่อ
ขออนุญาตเก็บขอ้มูล 
 

             3.3.3  หลงัจำกได้รับอนุญำตจำกโครงกำรแล้ว  ผูว้ิจยัน าเคร่ืองมือไปเก็บรวบรวมขอ้มูลดว้ย
ตนเองโดยท าการสัมภาษณ์จนครบจ านวนท่ีก าหนดไวท้ั้งหมด  48  หลงั 
 

             3.3.4  ตรวจสอบควำมสมบูรณ์  ของขอ้มูลท่ีไดก่้อนน าไปวเิคราะห์ 

                        
3.4  กำรวเิครำะห์ข้อมูล 
             ผูว้จิยัไดด้ าเนินการวเิคราะห์ขอ้มูลไวด้งัน้ี 
 

             3.4.1  ข้อมูลจำกแบบสัมภำษณ์ 
                    เม่ือได้ขอ้มูลจากแบบสัมภาษณ์ครบแล้ว  ผูว้ิจยัจึงน ามารวบรวมค่าคะแนนในแต่ละ
ตอน  และในแต่ละเร่ือง  เพื่อน ามาท าการวิเคราะห์ข้อมูล  โดยก าหนดเกณฑ์ในการพิจารณา
วเิคราะห์ขอ้มูลจากแบบสัมภาษณ์  เพื่อน ามาใชเ้ป็นเกณฑใ์นการออกแบบ  ดงัน้ี 
                    3.4.1.1  ขอ้ท่ีตอบสัมภาษณ์ไดเ้พียงขอ้เดียว  ใชเ้กณฑ์ความคิดเห็นส่วนใหญ่  โดยขอ้ท่ี
ไดค้่าความถ่ีและร้อยละมากท่ีสุดถือเอาขอ้นั้นเป็นขอ้มูล  เพื่อน ามาใชเ้ป็นเกณฑใ์นการออกแบบ 
                    3.4.1.2  ขอ้ท่ีตอบสัมภาษณ์ไดม้ากกวา่  1  ขอ้  ใชเ้กณฑ์ความคิดเห็นส่วนใหญ่  โดยขอ้
ท่ีไดค้่าความถ่ีและร้อยละหรือมีน ้ าหนกัคะแนนมากท่ีสุดถือเอาขอ้นั้นเป็นขอ้มูล  เพื่อน ามาใชเ้ป็น
เกณฑใ์นการออกแบบ 
                    เม่ือได้ผลการวิเคราะห์ข้อมูลดังกล่าวข้างต้นแล้ว  ผูว้ิจ ัยจึงน ามาเปรียบเทียบกับ
หลกัการแนวความคิด  ทฤษฎีท่ีเก่ียวขอ้งกบัการออกแบบบา้นเด่ียว  และน าผลท่ีไดท้ั้งหมดน าเสนอ
เป็นรูปแบบของบา้นเด่ียว  และก าหนดเป็นทางเลือกในการออกแบบ  (Alternative  Design)  ต่อไป 
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บทที ่4 

ผลกำรวเิครำะห์ข้อมูล 
 
             การวจิยัคร้ังน้ีเป็นการศึกษา  เร่ืองพื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียวในจินตภาพของวยัผูใ้หญ่ตอนตน้  
ผูว้ิจยัได้ศึกษาถึงลักษณะของพื้นท่ีพิเศษของบ้านเด่ียวผ่านทางจินตภาพของวยัผูใ้หญ่ตอนต้น  
รวมถึงความตอ้งการพื้นท่ีใชส้อยท่ีสอดคลอ้งกบักิจกรรม  โดยน าขอ้มูลท่ีไดจ้ากแบบสัมภาษณ์ท่ีใช้
เป็นเคร่ืองมือของการวิจยั  มาท าการรวบรวมวิเคราะห์ขอ้มูล  เพื่อน าเสนอรูปแบบพื้นท่ีพิเศษของ
บา้นเด่ียว  ท่ีมีความเหมาะสมต่อวยัผูใ้หญ่ตอนตน้  ประกอบกบัการน าเสนอให้เป็นทางเลือกเพื่อ
การออกแบบ  (Alternative Design)  ซ่ึงเป็นแนวทางในการใช้ประโยชน์เพื่อการศึกษาออกแบบ
พื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียว  ดงัต่อไปน้ี  
 

4.1  กำรเสนอผลกำรวเิครำะห์ข้อมูลจำกกำรตอบแบบสัมภำษณ์ 

             การเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสัมภาษณ์ในการวิจยัคร้ังน้ี  ผูว้ิจยัได้แบ่งการ
วเิคราะห์ขอ้มูลออกเป็น  4  ตอน  ดงัน้ี 
             ตอนท่ี  1  การวเิคราะห์ความถ่ีและค่าร้อยละของขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสัมภาษณ์ 
             ตอนท่ี  2  การวิเคราะห์ความถ่ี  และค่าร้อยละของขอ้มูลพื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียวจากจินต
ภาพของวยัผูใ้หญ่ตอนตน้ 
             ตอนท่ี  3  การวิเคราะห์ความถ่ีและค่าร้อยละของข้อมูลความตอ้งการพื้นท่ีใช้สอยท่ี
สอดคลอ้งกบักิจกรรม   
             ตอนท่ี  4  การวิเคราะห์ความถ่ีและค่าร้อยละของขอ้มูลความตอ้งการเก่ียวกบัรูปแบบ  และ
ทางเลือกเพื่อการออกแบบ 
 
ตอนที ่ 1  กำรวเิครำะห์ควำมถี่และค่ำร้อยละของข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสัมภำษณ์ 
 
ตารางท่ี  4.1  แสดงจ านวน  และค่าร้อยละของขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสัมภาษณ์ 

 
ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสัมภำษณ์ 

จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.  เพศ 
             ชาย 

48 
21 

100.00 
43.75 

             หญิง 27 56.25 
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ตารางท่ี  4.1  (ต่อ) 
 

ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสัมภำษณ์ 
จ ำนวน 

n=48 
ร้อยละ 

2.  อาย ุ
             ต  ่ากวา่  30  ปี 

48 
6 

100.00 
12.50 

             30-40  ปี 42 87.50 
3.  สถานภาพ 
             โสด 

48 
15 

100.00 
31.25 

             สมรส 10 20.83 
             สมรสและมีบุตร 23 47.92 
4.  ระดบัการศึกษา 
             ต  ่ากวา่ปริญญาตรี 

48 
5 

100.00 
10.41 

             ปริญญาตรี 32 66.67 
             สูงกวา่ปริญญาตรีข้ึนไป 11 22.92 
5.  จ  านวนสมาชิกในครอบครัว 
             ต  ่ากวา่  3  คน 

48 
9 

100.00 
18.75 

             3-4  คน 26 54.17 
             5  คนข้ึนไป 13 27.08 
6.  อาชีพ 
             รับราชการ 

48 
3 

100.00 
6.25 

             ธุรกิจส่วนตวั 13 27.08 
             เอกชน 22 45.84 
             แม่บา้น 10 20.83 
7.  งานอดิเรก  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
             อ่านหนงัสือ 

51 
15 

100.00 
29.41 

             ดูหนงั  ฟังเพลง  เล่นคอมพิวเตอร์ 12 23.53 
             จดัสวน 10 19.61 
             ออกก าลงักาย 9 17.65 
             เล้ียงสัตว ์ ท างานศิลปะ 5 9.80 
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ตารางท่ี  4.1  (ต่อ) 
 

ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสัมภำษณ์ 
จ ำนวน 

n=48 
ร้อยละ 

8.  รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
8.1 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนจากบุคคลเพียงคนเดียว 
             ต  ่ากวา่ 30,000 บาท 

48 
17 
8 

100.00 
35.42 
16.67 

             30,001-50,000 บาท 7 14.58 
             มากกวา่ 70,000 บาท 2 4.17 
8.2 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนจากครอบครัว 
             30,001-50,000 บาท 

31 
7 

64.58 
14.58 

             50,001-70,000 บาท 10 20.83 
             มากกวา่ 70,000 บาท 14 29.17 
 
             จากตารางท่ี  4.1  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้  และอยูอ่าศยัใน
บา้นเด่ียวมาแลว้ไม่นอ้ยกวา่  3  ปี  จ  านวน  4 8  คน  เป็นเพศชาย  จ านวน  21  คน  คิดเป็นร้อยละ  
43.75  เป็นเพศหญิง  จ านวน  27  คน  คิดเป็นร้อยละ  56.25  อายุของผูต้อบแบบสัมภาษณ์  ต ่ากวา่  
30  ปี  จ  านวน  6  คน  คิดเป็นร้อยละ  12.50  30-40  ปี  จ  านวน  42  คน  คิดเป็นร้อยละ  87.50  
สถานภาพของผูต้อบแบบสัมภาษณ์  โสด  จ านวน  15  คน  คิดเป็นร้อยละ  31.25  สมรส  จ านวน  
10  คน  คิดเป็นร้อยละ  20.83  สมรสและมีบุตร  จ านวน  23  คน  คิดเป็นร้อยละ  47.92  ระดบั
การศึกษาของผูต้อบแบบสัมภาษณ์  ต ่ากว่าปริญญาตรี  จ  านวน  5  คน  คิดเป็นร้อยละ  10.41  
ปริญญาตรี  จ  านวน  32  คน  คิดเป็นร้อยละ  66.67  สูงกว่าปริญญาตรีข้ึนไป  จ านวน  11  คน  คิด
เป็นร้อยละ  22.92  จ  านวนสมาชิกในครอบครัวของผูต้อบแบบสัมภาษณ์  ต ่ากวา่  3  คน  จ านวน  9  
คน  คิดเป็นร้อยละ  18.75  3-4  คน  จ านวน  26  คน  คิดเป็นร้อยละ  54.17  5  คนข้ึนไป  จ  านวน  
13  คน  คิดเป็นร้อยละ  27.08  อาชีพของผูต้อบแบบสัมภาษณ์  รับราชการ  จ านวน  3  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  6.25  ธุรกิจส่วนตวั  จ  านวน  13  คน  คิดเป็นร้อยละ  27.08  เอกชน  จ านวน  22  คน  คิด
เป็นร้อยละ  45.84  แม่บา้น  จ  านวน  10  คน  คิดเป็นร้อยละ  20.83  งานอดิเรกของผูต้อบแบบ
สัมภาษณ์  อ่านหนงัสือ  จ  านวน  15  คน  คิดเป็นร้อยละ  29.41  ดูหนงั  ฟังเพลง  เล่นคอมพิวเตอร์  
จ  านวน  12  คน  คิดเป็นร้อยละ  23.53  จดัสวน  จ านวน  10  คน  คิดเป็นร้อยละ  19.61  ออกก าลงั
กาย  จ  านวน  9  คน  คิดเป็นร้อยละ  17.65  เล้ียงสัตว ์ ท างานศิลปะ  จ  านวน  5  คน  คิดเป็นร้อยละ  
9.80  รายได้เฉล่ียต่อเดือนของผูต้อบแบบสัมภาษณ์  รายได้เฉล่ียต่อเดือนจากบุคคลเพียงคนเดียว  
จ  านวน  17  คน  คิดเป็นร้อยละ  35.42  ต ่ากวา่ 30,000 บาท  จ านวน  8  คน  คิดเป็นร้อยละ  16.67  
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30,001-50,000 บาท  จ านวน  7  คน  คิดเป็นร้อยละ  14.58  มากกวา่ 70,000 บาท  จ านวน  2  คน  
คิดเป็นร้อยละ  4.17  รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนจากครอบครัว  จ านวน  31  คน  คิดเป็นร้อยละ  46.58  
30,001-50,000 บาท  จ านวน  7  คน  คิดเป็นร้อยละ  14.58  50,001-70,000 บาท  จ านวน  10  คน  
คิดเป็นร้อยละ  20.83  มากกวา่ 70,000 บาท  จ านวน  14  คน  คิดเป็นร้อยละ  29.17     
 
ตอนที่  2  กำรวิเครำะห์ควำมถี่และค่ำร้อยละของข้อมูลพืน้ที่พิเศษของบ้ำนเดี่ยวจำกจินตภำพของ
วยัผู้ใหญ่ตอนต้น 
 
ตารางท่ี  4.2  แสดงจ านวน  น ้าหนกัคะแนน  และล าดบัเอกลกัษณ์พื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียว  เก่ียวกบั     
                      รูปทรงของบา้นท่ีสะทอ้นถึงเอกลกัษณ์ในดา้นต่างๆ 
 

เอกลกัษณ์พืน้ทีพ่เิศษของบ้ำนเดี่ยว 
จ ำนวน 
n=48 

น ำ้หนัก 
คะแนน 

ล ำดับ 

1.  รูปทรงของบา้นท่ีท่านอาศยัอยูส่ะทอ้นถึงเอกลกัษณ์ในดา้นใดบา้ง  
ในความคิดของท่าน  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  และล าดบัความส าคญั) 

   

 ล าดบัท่ี  (คะแนน) 
1(7) 2(6) 3(5) 4(4) 5(3) 6(2) 7(1) 

ความเรียบง่าย 26 
(182) 

8 
(48) 

1 
(5) 

0 0 0 0 35 
 

235 1 

ความโดดเด่น 1 
(7) 

0 3 
(15) 

5 
(20) 

0 1 
(2) 

0 10 
 

44 4 

ความหรูหรา 3 
(21) 

0 0 0 3 
(9) 

1 
(2) 

0 7 
 

32 5 

ความกลมกลืน 12 
(84) 

5 
(30) 

2 
(10) 

1 
(4) 

1 
(3) 

0 0 21 
 

131 
 

3 

ความมีชีวติชีวา 13 
(91) 

6 
(36) 

3 
(15) 

1 
(4) 

0 0 0 23 
 

146 2 

ความสงบ 1 
(7) 

1 
(6) 

1 
(5) 

0 1 
(3) 

2 
(4) 

0 6 
 

25 6 

ความปลอดภยั  
ความสะดวกสบาย 

3 
(21) 

0 0 0 0 0 2 
(2) 

5 
 

23 7 
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             จากตารางท่ี  4.2  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความคิดเห็นว่า  
รูปทรงของบา้นท่ีอาศยัอยูส่ะทอ้นถึงเอกลกัษณ์ในดา้นใด  ส่วนใหญ่พบวา่  ความเรียบง่าย  จ  านวน  
35  คน  235  คะแนน  รองลงมาคือความมีชีวิตชีวา  จ  านวน  23  คน 146  คะแนน  ความกลมกลืน  
จ านวน  21  คน 131  คะแนน  ความโดดเด่น  จ านวน  10  คน 44  คะแนน  ความหรูหรา  จ  านวน  7  
คน 32  คะแนน  ความสงบ  จ านวน  6  คน 25  คะแนน  และล าดบัสุดทา้ยคือความปลอดภยั ความ
สะดวกสบาย  จ านวน  5  คน 23  คะแนน   
 
ตารางท่ี  4.3  แสดงจ านวน  และค่าร้อยละเอกลกัษณ์พื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียว  เก่ียวกบัโทนสีหลกั    
                      และวสัดุท่ีใชต้กแต่งบา้น  ท่ีสะทอ้นถึงความรู้สึกและช่วงเวลา 

 
เอกลกัษณ์พืน้ทีพ่เิศษของบ้ำนเดี่ยว 

จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.  โทนสีหลกัภายในบา้นท่ีท่านอาศยัอยูท่  าใหท้่านเกิดความรู้สึก  
เช่นไร 
             อบอุ่น 

48 
 

8 

100.00 
 

16.67 
             ร่มเยน็ 20 41.67 
             สดใส 5 10.42 
             เขม้ขรึม 2 4.16 
             นุ่มนวล 13 27.08 
2.  โทนสีหลกัภายนอกบา้นท่ีท่านอาศยัอยูท่  าใหท้่านเกิดความรู้สึก  
เช่นไร 
             อบอุ่น 

48 
 

7 

100.00 
 

14.58 
             ร่มเยน็ 12 25.00 
             สดใส 10 20.83 
             เขม้ขรึม 4 8.34 
             นุ่มนวล 15 31.25 
3.  วสัดุท่ีใชต้กแต่งภายในของบา้นท่ีท่านอาศยัอยู ่ ท  าใหท้่านนึกถึง
ช่วงเวลาใด 
             อดีต  ร่วมสมยั 

48 
 

16 

100.00 
 

33.33 
             ปัจจุบนั  ทนัสมยั 29 60.42 
             อนาคต  น าสมยั 3 6.25 
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ตารางท่ี  4.3  (ต่อ) 
 

เอกลกัษณ์พืน้ทีพ่เิศษของบ้ำนเดี่ยว 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

4.  วสัดุท่ีใชต้กแต่งภายนอกของบา้นท่ีท่านอาศยัอยู ่ ท  าใหท้่านนึกถึง
ช่วงเวลาใด 
             อดีต  ร่วมสมยั 

48 
 

10 

100.00 
 

20.83 
             ปัจจุบนั  ทนัสมยั 34 70.83 
             อนาคต  น าสมยั 2 4.17 
             ระบุไม่ได ้ 2 4.17 
 
             จากตารางท่ี  4.3  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความคิดเห็นว่า  
โทนสีหลกัภายในบา้นท่ีท่านอาศยัอยู่ท  าให้ท่านเกิดความรู้สึกเช่นไร  พบว่าเกิดความรู้สึกร่มเย็น
มากท่ีสุด  จ  านวน  20  คน  รองลงมาคือนุ่มนวล  จ  านวน  13  คน  อบอุ่น  จ  านวน  8  คน  สดใส  
จ านวน  5  คน  และล าดบัสุดทา้ย  เขม้ขรึม  จ านวน  2  คน  คิดเป็นร้อยละ  41.67,  27.08,  16.67,  
10.42  และ  4.16  ตามล าดบั 
             โทนสีหลกัภายนอกบา้นท่ีท่านอาศยัอยูท่  าใหท้่านเกิดความรู้สึกเช่นไร  พบวา่เกิดความรู้สึก
นุ่มนวลมากท่ีสุด  จ  านวน  15  คน  รองลงมาคือร่มเยน็  จ  านวน  12  คน  สดใส  จ านวน  10  คน  
อบอุ่น  จ  านวน  7  คน  และล าดบัสุดทา้ย  เขม้ขรึม  จ านวน  4  คน  คิดเป็นร้อยละ  31.25,  25.00,  
20.83,  14.58  และ  8.34  ตามล าดบั 
             วสัดุท่ีใชต้กแต่งภายในของบา้นท่ีท่านอาศยัอยู ่ ท  าให้ท่านนึกถึงช่วงเวลาใด  พบว่านึกถึง
ช่วงเวลาปัจจุบนั  ทนัสมยัมากท่ีสุด  จ  านวน  29 คน  รองลงมาคือ  อดีต  ร่วมสมยั  จ  านวน  16 คน  
และล าดบัสุดทา้ย  อนาคต  น าสมยั  จ  านวน  3 คน  คิดเป็นร้อยละ  60.42,  33.33  และ  6.25  
ตามล าดบั 
             วสัดุท่ีใชต้กแต่งภายนอกของบา้นท่ีท่านอาศยัอยู ่ ท  าให้ท่านนึกถึงช่วงเวลาใด  พบวา่นึกถึง
ช่วงเวลาปัจจุบนั  ทนัสมยัมากท่ีสุด  จ  านวน  34 คน  รองลงมาคือ  อดีต  ร่วมสมยั  จ  านวน  10 คน  
และล าดบัสุดทา้ยมี  2  ขอ้ท่ีเท่ากนั  ไดแ้ก่  อนาคต  น าสมยั  และระบุไม่ได ้ จ  านวนขอ้ละ  2  คน  
คิดเป็นร้อยละ  70.83,  20.83,  4.17  และ  4.17  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี  4.4  แสดงจ านวน  น ้าหนกัคะแนน  และล าดบัเอกลกัษณ์พื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียว  เก่ียวกบั 
                     ท าเลท่ีตั้งของบา้น 
 

เอกลกัษณ์พืน้ทีพ่เิศษของบ้ำนเดี่ยว 
จ ำนวน 
n=48 

น ำ้หนัก 
คะแนน 

ล ำดับ 

1.  ท าเลท่ีตั้งของบา้นท่ีท่านอาศยัอยู ่ ท  าใหท้่านนึกถึงพื้นท่ี  หรือ
สถานท่ีใด  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  และล าดบัความส าคญั) 

   

 ล าดบัท่ี  (คะแนน) 
1(5) 2(4) 3(3) 4(2) 5(1) 

สวน  หรือป่า 15 
(75) 

2 
(8) 

1 
(3) 

0 0 18 
 

86 2 

ริมน ้า  หรือทะเลสาบ 21 
(105) 

3 
(12) 

2 
(6) 

0 0 26 
 

123 1 

ทุ่งนา  หรือท่ีโล่ง 3 
(15) 

1 
(4) 

1 
(3) 

1 
(2) 

0 6 
 

24 4 

เมือง  หรือชุมชน 12 
(60) 

2 
(8) 

0 2 
(4) 

0 16 
 

72 3 

ท่ีเงียบสงบเป็นส่วนตวั 1 
(5) 

0 0 0 0 1 
 

5 5 

 
             จากตารางท่ี  4.4  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความคิดเห็นว่า  
ท าเลท่ีตั้งของบา้นท่ีท่านอาศยัอยู ่ ท  าให้ท่านนึกถึงพื้นท่ี  หรือสถานท่ีใด  พบวา่ท าให้นึกถึงพื้นท่ี  
หรือสถานท่ีริมน ้า  หรือทะเลสาบมากท่ีสุด  จ  านวน  26  คน  123  คะแนน  รองลงมาคือ  สวน  หรือ
ป่า  จ  านวน  18  คน  86  คะแนน  เมือง  หรือชุมชน  จ านวน  16  คน  72  คะแนน  ทุ่งนา  หรือท่ีโล่ง  
จ  านวน  6  คน  24  คะแนน  และล าดบัสุดทา้ย  ท่ีเงียบสงบเป็นส่วนตวั  จ  านวน  1  คน  5  คะแนน   
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ตารางท่ี  4.5  แสดงจ านวน  และค่าร้อยละโครงสร้างพื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียว  เก่ียวกบักิจกรรมท่ีมี 
                     ความสัมพนัธ์กบัพื้นท่ีภายในบา้น   
 

โครงสร้ำงพืน้ทีพ่เิศษของบ้ำนเดี่ยว 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.  กิจกรรมใดของท่านท่ีมีความสัมพนัธ์กบัพื้นท่ีภายในบา้น  ท่ี
นอกเหนือจากหนา้ท่ีใชส้อยตามบทบาทของห้อง  
(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
1.1  หอ้งนอน 
             ดูทีว ี

 
 
 

22 
9 

 
 
 

45.83 
18.75 

             อ่านหนงัสือ 7 14.58 
             เล้ียงลูก 2 4.17 
             ฟังเพลง 2 4.17 
             เล่นคอมพิวเตอร์ 1 2.08 
             สนทนา 1 2.08 
1.2  หอ้งรับแขก/นัง่เล่น 
             ดูทีวี 

32 
10 

66.66 
20.83 

             อ่านหนงัสือ 8 16.67 
             นอน 5 10.42 
             ท  ากิจกรรมกบัครอบครัว 3 6.25 
             ท างาน 2 4.17 
             ทานอาหาร 1 2.08 
             สนทนา 1 2.08 
             เล่นเกม 1 2.08 
             เล้ียงลูก 1 2.08 
1.3  หอ้งรับประทานอาหาร 
             อ่านหนงัสือ 

18 
6 

37.49 
12.50 

             สนทนา 5 10.42 
             ดูทีว ี 2 4.17 
             นัง่เล่น 1 2.08 
             นอน 1 2.08 
             สอนลูกท าการบา้น 1 2.08 
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ตารางท่ี  4.5  (ต่อ) 
 

โครงสร้ำงพืน้ทีพ่เิศษของบ้ำนเดี่ยว 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

             ท างาน 1 2.08 
             สังสรรคก์บัเพื่อนฝงู 1 2.08 
1.4  หอ้งครัว 
             เก็บของ/จดัของ 

7 
3 

14.58 
6.25 

             ทานอาหาร 2 4.17 
             อ่านหนงัสือ 1 2.08 
             ท างาน 1 2.08 
1.5  หอ้งน ้า 
             ซกัผา้ 

3 
2 

6.25 
4.17 

             อ่านหนงัสือ 1 2.08 
1.6  ระเบียง/เฉลียงบา้น 
             นัง่เล่น 

5 
3 

10.41 
6.25 

             ซกัผา้ 1 2.08 
             อ่านหนงัสือ 1 2.08 
1.7  ท่ีจอดรถ 
             จดัเล้ียง 

4 
2 

8.33 
4.17 

             นัง่เล่น 1 2.08 
             ตากผา้ 1 2.08 
 
             จากตารางท่ี  4.5  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีกิจกรรมใดบา้งท่ี
มีความสัมพนัธ์กบัพื้นท่ีภายในบา้น  ท่ีนอกเหนือจากหนา้ท่ีใชส้อยตามบทบาทของหอ้ง  
             ห้องนอน  มีผูต้อบจ านวน  22  คน  คิดเป็นร้อยละ  45.83  พบวา่ดูทีวีมากท่ีสุด  จ  านวน  9  
คน  รองลงมาคืออ่านหนงัสือ  จ  านวน  7  คน  เล้ียงลูก  จ  านวน  2  คน  ฟังเพลง  จ านวน  2  คน  
และล าดบัสุดทา้ยมี  2  ขอ้ท่ีเท่ากนั  ไดแ้ก่  เล่นคอมพิวเตอร์  และ  สนทนา  จ  านวนขอ้ละ  1  คน  
คิดเป็นร้อยละ  18.75,  14.58,  4.17,  4.17,  2.08  และ  2.08  ตามล าดบั 
             ห้องรับแขก/นัง่เล่น  มีผูต้อบจ านวน  32  คน  คิดเป็นร้อยละ  66.66  พบว่าดูทีวีมากท่ีสุด  
จ  านวน  10  คน  รองลงมาคืออ่านหนงัสือ  จ านวน  8  คน  นอน  จ านวน  5  คน  ท ากิจกรรมกบั
ครอบครัว  จ  านวน  3  คน  ท างาน  จ  านวน  2  คน  และล าดบัสุดทา้ยมี  4  ขอ้ท่ีเท่ากนั  ไดแ้ก่    ทาน
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อาหาร,  สนทนา,  เล่นเกม  และ  เล้ียงลูก  จ  านวนขอ้ละ  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  20.83,  16.67,  
10.42,  6.25,  4.17,  2.08,  2.08,  2.08  และ  2.08  ตามล าดบั 
             ห้องรับประทานอาหาร  มีผูต้อบจ านวน  18  คน  คิดเป็นร้อยละ  37.49  พบวา่อ่านหนงัสือ
มากท่ีสุด  จ  านวน  6  คน  รองลงมาคือสนทนา  จ านวน  5  คน  ดูทีวี  จ  านวน  2  คน  และล าดบั
สุดทา้ยมี  5  ขอ้ท่ีเท่ากนั  ไดแ้ก่  นัง่เล่น,  นอน,  สอนลูกท าการบา้น,  ท างาน  และ  สังสรรคก์บั
เพื่อนฝงู  จ  านวนขอ้ละ  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  12.50,  10.42,  4.17,  2.08,  2.08,  2.08,  2.08  และ  
2.08  ตามล าดบั 
             ห้องครัว  มีผูต้อบจ านวน  7  คน  คิดเป็นร้อยละ  14.58  พบว่าเก็บของจดัของมากท่ีสุด  
จ  านวน  3  คน  รองลงมาคือทานอาหาร  จ านวน  2  คน  และล าดบัสุดทา้ยมี  2  ขอ้ท่ีเท่ากนั  ไดแ้ก่    
อ่านหนงัสือ  และ  ท างาน  จ านวนขอ้ละ  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  6.25,  4.17,  2.08  และ  2.08  
ตามล าดบั 
             ห้องน ้ า  มีผูต้อบจ านวน  3  คน  คิดเป็นร้อยละ  6.25  พบวา่ซกัผา้มากท่ีสุด  จ  านวน  2  คน  
และล าดบัสุดทา้ย  อ่านหนงัสือ  จ  านวน  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  4.17  และ  2.08  ตามล าดบั 
             ระเบียง  และเฉลียงบา้น  มีผูต้อบจ านวน  5  คน  คิดเป็นร้อยละ  10.41  พบวา่นัง่เล่นมาก
ท่ีสุด  จ  านวน  3  คน  และล าดบัสุดทา้ยมี  2  ขอ้ท่ีเท่ากนั  ไดแ้ก่  ซกัผา้  และ  อ่านหนงัสือ  จ  านวน
ขอ้ละ  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  6.25,  2.08  และ  2.08  ตามล าดบั 
             ท่ีจอดรถ  มีผูต้อบจ านวน  4  คน  คิดเป็นร้อยละ  8.33  พบวา่จดัเล้ียงมากท่ีสุด  จ  านวน  2  
คน  และล าดบัสุดทา้ยมี  2  ขอ้ท่ีเท่ากนั  ไดแ้ก่  นัง่เล่น  และ  ตากผา้  จ  านวนขอ้ละ  1  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  4.17,  2.08  และ  2.08  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี  4.6  แสดงจ านวน  และค่าร้อยละโครงสร้างพื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียว  เก่ียวกบักิจกรรมท่ีมี 
                     ความสัมพนัธ์กบัพื้นท่ีในบริเวณบา้น   
 

โครงสร้ำงพืน้ทีพ่เิศษของบ้ำนเดี่ยว 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.  กิจกรรมใดของท่านท่ีมีความสัมพนัธ์กบัพื้นท่ีในบริเวณบา้น   
(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
1.1  ท่ีนัง่พกัผอ่นในสวน 
             พกัผอ่น 

 
 

24 
14 

 
 

50.00 
29.17 

             อ่านหนงัสือ              5 10.42 
             สนทนา 3 6.25 
             นอนเล่น 1 2.08 
             ทานอาหาร 1 2.08 
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ตารางท่ี  4.6  (ต่อ) 
 

โครงสร้ำงพืน้ทีพ่เิศษของบ้ำนเดี่ยว 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.2  สวน 
             พกัผอ่น 

21 
9 

43.74 
18.75 

             ปลูกตน้ไม/้ดูแลตน้ไม ้ 7 14.58 
             เล้ียงลูก 2 4.17 
             เล้ียงสัตว ์ 1 2.08 
             เดินเล่น 1 2.08 
             สอนลูกใหรั้กธรรมชาติ 1 2.08 
1.3  สนาม 
             พกัผอ่น 

10 
5 

20.83 
10.42 

             เล่นกีฬา 4 8.33 
             ตดัหญา้ 1 2.08 
 
             จากตารางท่ี  4.6  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีกิจกรรมใดบา้งท่ี
สัมพนัธ์กบัพื้นท่ีในบริเวณบา้น   
             ท่ีนัง่พกัผ่อนในสวน  มีผูต้อบจ านวน  24  คน  คิดเป็นร้อยละ  50.00  พบว่าพกัผ่อนมาก
ท่ีสุด  จ  านวน 14  คน  รองลงมาคืออ่านหนงัสือ  จ  านวน  5  คน  สนทนา  จ านวน  3  คน  และล าดบั
สุดทา้ยมี  2  ขอ้ท่ีเท่ากนั  ไดแ้ก่  นอนเล่น  และ  ทานอาหาร  จ านวนขอ้ละ  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  
29.17,  10.42,  6.25,  2.08  และ  2.08  ตามล าดบั 
             สวน  มีผูต้อบจ านวน  21  คน  คิดเป็นร้อยละ  43.74  พบว่าพกัผ่อนมากท่ีสุด  จ  านวน  9  
คน  ปลูกตน้ไม ้ ดูแลตน้ไม ้ จ  านวน  7  คน  เล้ียงลูก  จ  านวน  2  คน  และล าดบัสุดทา้ยมี  3  ขอ้ท่ี
เท่ากนั  ไดแ้ก่  เล้ียงสัตว,์  เดินเล่น  และ  สอนลูกให้รักธรรมชาติ จ านวนขอ้ละ  1  คน  คิดเป็นร้อย
ละ  18.75,  14.58,  4.17,  2.08,  2.08  และ  2.08  ตามล าดบั 
             สนาม  มีผูต้อบจ านวน  10  คน  คิดเป็นร้อยละ  20.83  พบวา่พกัผอ่นมากท่ีสุด  จ  านวน  5  
คน  รองลงมาคือเล่นกีฬา  จ  านวน  4  คน  และล าดบัสุดทา้ย  ตดัหญา้  จ  านวน  1  คน  คิดเป็นร้อย
ละ  10.42,  8.33  และ  2.08  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี  4.7  แสดงจ านวน  และค่าร้อยละโครงสร้างพื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียว  เก่ียวกบักิจกรรมท่ีมี 
                     ความสัมพนัธ์กบัพื้นท่ีในโครงการ 
 

โครงสร้ำงพืน้ทีพ่เิศษของบ้ำนเดี่ยว 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.  กิจกรรมใดของท่านท่ีมีความสัมพนัธ์กบัพื้นท่ีในโครงการ 
(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
1.1  ถนน 
             สัญจร 

 
 

15 
11 

 
 

31.25 
22.92 

             ข่ีจกัรยาน 3 6.25 
             วิง่/เดินเล่น 1 2.08 
1.2  ทางเดินเทา้ 
             เดินเล่น 

7 
4 

14.58 
8.33 

             สัญจร 2 4.17 
             วิง่ 1 2.08 
1.3  สวนของโครงการ 
             พกัผอ่น 

8 
4 

16.66 
8.33 

             ออกก าลงักาย 3 6.25 
             เล้ียงลูก 1 2.08 
1.4  สนามหญา้ของโครงการ 
             ออกก าลงักาย 

4 
2 

8.33 
4.17 

             พกัผอ่น 1 2.08 
             พาลูกวิง่เล่น 1 2.08 
1.5  ทะเลสาบของโครงการ 
             พกัผอ่น 

19 
8 

39.58 
16.66 

             ออกก าลงักาย 6 12.50 
             เล้ียงปลา 2 4.17 
             พาลูกเดินเล่น 2 4.17 
             นัง่เล่น 1 2.08 
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ตารางท่ี  4.7  (ต่อ) 
 

โครงสร้ำงพืน้ทีพ่เิศษของบ้ำนเดี่ยว 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.6  อาคารบริการต่างๆ 
             ออกก าลงักาย 

10 
5 

20.83 
10.42 

             ทานอาหาร 3 6.25 
             นัง่เล่น 1 2.08 
             ท างาน 1 2.08 
 
             จากตารางท่ี  4.7  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีกิจกรรมใดบา้งท่ี
สัมพนัธ์กบัพื้นท่ีในโครงการ              
             ถนน  มีผูต้อบจ านวน  15  คน  คิดเป็นร้อยละ  31.25  พบวา่สัญจรมากท่ีสุดมี  จ  านวน  11  
คน  รองลงมาคือข่ีจกัรยาน  จ านวน 3  คน  และล าดบัสุดทา้ย  วิ่ง  เดินเล่น  จ านวน  1  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  22.92,  6.25  และ  2.08  ตามล าดบั 
             ทางเดินเทา้  มีผูต้อบจ านวน  7  คน  คิดเป็นร้อยละ  14.58  พบว่าเดินเล่นมากท่ีสุดมี  
จ  านวน  4  คน  รองลงมาคือสัญจร  จ  านวน 2  คน  และล าดบัสุดทา้ยวิ่ง  จ  านวน  1  คน  คิดเป็นร้อย
ละ  8.33,  4.17  และ  2.08  ตามล าดบั 
             สวนของโครงการ  มีผูต้อบจ านวน  8  คน  คิดเป็นร้อยละ  16.66  พบวา่พกัผอ่นมากท่ีสุดมี  
จ  านวน  4  คน  รองลงมาคือออกก าลงักาย  จ  านวน 3  คน  และล าดบัสุดทา้ยเล้ียงลูก  จ  านวน  1  คน  
คิดเป็นร้อยละ  8.33,  6.25  และ  2.08  ตามล าดบั 
             สนามหญา้ของโครงการ  มีผูต้อบจ านวน  4  คน  คิดเป็นร้อยละ  8.33  และ  พบวา่ออก
ก าลงักายมากท่ีสุดมีจ านวน  2  คน  และล าดบัสุดทา้ยมี  2  ขอ้เท่ากนั ไดแ้ก่  พกัผอ่น  และ  พาลูกวิ่ง
เล่น  จ านวนขอ้ละ  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  4.17,  2.08  และ  2.08  ตามล าดบั 
             ทะเลสาบของโครงการ  มีผูต้อบจ านวน  19  คน  คิดเป็นร้อยละ  39.58  พบวา่พกัผอ่นมาก
ท่ีสุด  จ  านวน 8  คน  รองลงมาคือออกก าลงักาย  จ  านวน  6  คน  เล้ียงปลา  จ านวน  2  คน  พาลูก
เดินเล่น  จ านวน  2  คน  และล าดบัสุดทา้ย  นัง่เล่น  จ  านวน  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  16.66,  12.50,  
4.17,  4.17  และ  2.08  ตามล าดบั 
             อาคารบริการต่างๆ  มีผูต้อบจ านวน  10  คน  คิดเป็นร้อยละ  20.83  พบวา่ออกก าลงักายมาก
ท่ีสุด  จ  านวน  5  คน  รองลงมาคือทานอาหาร  จ านวน  3  คน  และล าดบัสุดทา้ยมี  2  ขอ้ท่ีเท่ากนั  
ไดแ้ก่  นัง่เล่น  และ  ท างาน  จ  านวนขอ้ละ  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  10.42,  6.25,  2.08  และ  2.08  
ตามล าดบั 
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ตารางท่ี  4.8  แสดงจ านวน  น ้าหนกัคะแนน  และล าดบัความหมายพื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียว   
                     เก่ียวกบัความหมายของบา้นท่ีตรงกบักิจกรรมหรือการใชชี้วติ 
 

ควำมหมำยพืน้ทีพ่เิศษของบ้ำนเดี่ยว 
จ ำนวน 
n=48 

น ำ้หนัก 
คะแนน 

ล ำดับ 

1.  จากการใชง้านจริงของท่าน  ความหมายใดของบา้นท่ีตรงกบั
กิจกรรมหรือการใชชี้วติของท่าน  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  และล าดบั
ความส าคญั) 

   

 ล าดบัท่ี  (คะแนน) 
1(5) 2(4) 3(3) 4(2) 5(1) 

เป็นท่ีอยูอ่าศยั 43 
(215) 

2 
(8) 

0 0 0 45 
 

223 1 

เป็นท่ีใชท้  าธุรกิจส่วนตวั 0 
 

1 
(4) 

1 
(3) 

3 
(6) 

0 5 
 

13 4 

เป็นท่ีพบปะสังสรรคใ์นหมู่เพื่อน 2 
(10) 

2 
(8) 

6 
(18) 

2 
(4) 

0 12 
 

40 3 

เป็นศูนยร์วมสมาชิกใน
ครอบครัว  และญาติ 

8 
(40) 

17 
(68) 

2 
(6) 

0 0 27 
 

114 2 

เป็นท่ีท างาน 1 
(5) 

1 
(4) 

0 0 0 2 
 

9 5 

 
             จากตารางท่ี  4.8  พบว่า  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยู่ในวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความคิดเห็น
เก่ียวกบัความหมายของบา้นท่ีตรงกบักิจกรรมหรือการใช้ชีวิต  พบว่าเป็นท่ีอยู่อาศยัมากท่ีสุด  
จ  านวน 45  คน  223  คะแนน  รองลงมาคือเป็นศูนยร์วมสมาชิกในครอบครัว  และญาติ  จ  านวน  27  
คน  114  คะแนน  เป็นท่ีพบปะสังสรรค์ในหมู่เพื่อน  จ านวน  12  คน  40  คะแนน  เป็นท่ีใชท้  า
ธุรกิจส่วนตวั  จ  านวน  5  คน  13  คะแนน  และล าดบัสุดทา้ย  เป็นท่ีท างาน  จ านวน  2  คน  9  
คะแนน   
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ตารางท่ี  4.9  แสดงจ านวน  น ้าหนกัคะแนน  และล าดบัความหมายพื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียว   
                     เก่ียวกบัฤดูกาลท่ีท าใหก้ารอยูอ่าศยัในบา้นมีความหมายมากท่ีสุด 
 

ควำมหมำยพืน้ทีพ่เิศษของบ้ำนเดี่ยว 
จ ำนวน 
n=48 

น ำ้หนัก 
คะแนน 

ล ำดับ 

1.  ในช่วงฤดูกาลใดของแต่ละปีท่ีท าใหก้ารอยูอ่าศยัในบา้นของท่าน
มีความหมายมากท่ีสุด  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  และล าดบั
ความส าคญั) 

   

 ล าดบัท่ี  (คะแนน) 
1(4) 2(3) 3(2) 4(1) 

ฤดูร้อน 3 
(12) 

7 
(21) 

6 
(12) 

0 
 

16 
 

45 3 

ฤดูฝน 18 
(72) 

3 
(9) 

3 
(6) 

0 
 

24 
 

87 2 

ฤดูหนาว 24 
(96) 

7 
(21) 

4 
(8) 

0 
 

35 
 

125 1 

ตลอดทั้งปี 4 
(16) 

0 
 

0 
 

0 
 

4 
 

16 4 

 
             จากตารางท่ี  4.9  พบว่า  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยู่ในวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความคิดเห็น
เก่ียวกบัฤดูกาลใดของแต่ละปีท่ีท าใหก้ารอยูอ่าศยัในบา้นมีความหมายมากท่ีสุด  พบวา่ฤดูหนาวมาก
ท่ีสุด  จ  านวน 35  คน  125  คะแนน  รองลงมาคือฤดูฝน  จ านวน  24  คน  87  คะแนน  ฤดูร้อน  
จ านวน  16  คน  45  คะแนน  และล าดบัสุดทา้ย  ตลอดทั้งปี  จ  านวน  4  คน  16  คะแนน   
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ตารางท่ี  4.10  แสดงจ านวน  น ้าหนกัคะแนน  และล าดบัความหมายพื้นท่ีพิเศษของบา้นเด่ียว   
                       เก่ียวกบัวนัใดใน 1 สัปดาห์  ท่ีใชชี้วติอยูท่ี่บา้นอยา่งมีความสุขมากท่ีสุด 
 

ควำมหมำยพืน้ทีพ่เิศษของบ้ำนเดี่ยว 
จ ำนวน 
n=48 

น ำ้หนัก 
คะแนน 

ล ำดับ 

1.  วนัใดใน 1 สัปดาห์  ท่ีท่านใชชี้วติอยูท่ี่บา้นอยา่งมีความสุขมาก
ท่ีสุด  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  และล าดบัความส าคญั) 

   

 ล าดบัท่ี  (คะแนน) 
1(7) 2(6) 3(5) 4(4) 5(3) 6(2) 7(1) 

วนัจนัทร์ 4 
(28) 

1 
(6) 

0 
 

0 
 

0 1 
(2) 

1 
(1) 

7 
 

37 5 

วนัองัคาร 4 
(28) 

0 
 

0 
 

0 
 

1 
(3) 

1 
(2) 

0 
 

6 
 

33 7 

วนัพุธ 4 
(28) 

0 
 

0 
 

1 
(4) 

1 
(3) 

0 
 

0 
 

6 
 

35 6 

วนัพฤหสับดี 5 
(35) 

0 
 

1 
(5) 

1 
(4) 

0 0 
 

0 7 
 

44 4 

วนัศุกร์ 5 
(35) 

0 
 

3 
(15) 

0 0 0 
 

1 
(1) 

9 
 

51 3 

วนัเสาร์ 27 
(189) 

4 
(24) 

0 
 

0 
 

0 
 

0 
 

0 
 

31 
 

213 2 

วนัอาทิตย ์ 25 
(175) 

12 
(72) 

0 
 

0 
 

0 
 

0 
 

1 
(1) 

38 
 

248 
 

1 

 
             จากตารางท่ี  4.10  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยู่ในวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความคิดเห็น
เก่ียวกบัวนัใดใน 1 สัปดาห์  ท่ีใชชี้วิตอยูท่ี่บา้นอยา่งมีความสุขมากท่ีสุด  พบวา่วนัอาทิตยม์ากท่ีสุด  
จ  านวน  38  คน  248  คะแนน  รองลงมาคือวนัเสาร์  จ  านวน  31  คน  213  คะแนน  วนัศุกร์  
จ  านวน  9  คน  51  คะแนน  วนัพฤหสับดี  จ  านวน  7  คน  44  คะแนน  วนัจนัทร์  จ  านวน  7  คน  
37  คะแนน  วนัพุธ  จ  านวน  6  คน  35  คะแนน  และล าดบัสุดทา้ย  วนัองัคาร  จ  านวน  6  คน  33  
คะแนน   
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ตอนที ่ 3  กำรวเิครำะห์ค่ำร้อยละ  ข้อมูลควำมต้องกำรพืน้ทีใ่ช้สอยทีส่อดคล้องกบักจิกรรม   
 
ตารางท่ี  4.11  แสดงจ านวน  น ้าหนกัคะแนน  และล าดบัความตอ้งการเพิ่มขนาดพื้นท่ีใชส้อยของ 
                       บา้น   
 

ควำมต้องกำรพืน้ทีใ่ช้สอยที่สอดคล้องกบักจิกรรม 
 

จ ำนวน 
n=48 

น ำ้หนัก 
คะแนน 

ล ำดับ 

1.  พื้นท่ีใชส้อยของบา้นท่ีตอ้งการเพิ่มขนาด  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
และล าดบัความส าคญั) 

   

 ล าดบัท่ี  (คะแนน) 
1 
(9) 

2 
(8) 

3 
(7) 

4 
(6) 

5 
(5) 

6 
(4) 

7 
(3) 

8 
(2) 

9 
(1) 

หอ้งนอน 11 
(99) 

5 
(40) 

1 
(7) 

1 
(6) 

0 0 0 0 0 18 
 

152 3 

หอ้งรับแขก 
และนัง่เล่น 

29 
(180) 

5 
(40) 

1 
(7) 

0 1 
(5) 

0 0 0 0 36 
 

232 1 

หอ้ง
รับประทาน
อาหาร 

2 
(18) 

3 
(24) 

4 
(28) 

0 0 0 0 0 0 9 
 

70 7 

หอ้งครัว 12 
(108) 

5 
(40) 

2 
(14) 

2 
(12) 

0 1 
(4) 

0 0 0 22 
 

178 2 

หอ้งน ้า 8 
(72) 

2 
(16) 

4 
(28) 

2 
(12) 

2 
(10) 

0 0 0 0 18 
 

138 4 

หอ้งแต่งตวั 1 
(9) 

0 1 
(7) 

1 
(6) 

0 2 
(8) 

0 0 0 5 
 

30 8 

ระเบียงและ  
เฉลียงบา้น 

1 
(9) 

1 
(8) 

0 1 
(6) 

0 0 1 
(3) 

1 
(2) 

0 5 
 

28 9 

ท่ีจอดรถ 5 
(45) 

1 
(8) 

1 
(7) 

2 
(12) 

1 
(5) 

0 0 1 
(2) 

0 11 
 

79 6 

หอ้งเก็บ
ของ 

4 
(36) 

0 4 
(28) 

1 
(6) 

2 
(10) 

0 2 
(6) 

0 1 
(1) 

14 
 

87 5 

 



 96 

             จากตารางท่ี  4.11  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการ
เพิ่มขนาดพื้นท่ีใช้สอยของบ้าน  พบว่าห้องรับแขกและนั่งเล่นมากท่ีสุด  จ  านวน  36  คน  232  
คะแนน  รองลงมาคือห้องครัว  จ  านวน  22  คน  178  คะแนน  ห้องนอน  จ านวน  18  คน  152  
คะแนน  หอ้งน ้า  จ  านวน  18  คน  138  คะแนน  ห้องเก็บของ  จ านวน  14  คน  87  คะแนน  ท่ีจอด
รถ  จ านวน  11  คน  79  คะแนน  ห้องอาหาร  จ านวน  9  คน  70  คะแนน  ห้องแต่งตวั  จ  านวน  5  
คน  30  คะแนน  และล าดบัสุดทา้ย  ระเบียงและเฉลียงบา้น  จ านวน  5  คน  28  คะแนน   
 
ตารางท่ี  4.12  แสดงจ านวน  น ้าหนกัคะแนน  และล าดบัความตอ้งการรูปร่าง  หรือแบบแปลนของ 
                       บา้น 
 

ควำมต้องกำรพืน้ทีใ่ช้สอยที่สอดคล้องกบักจิกรรม 
จ ำนวน 
n=48 

   น ำ้หนัก 
   คะแนน 

ล ำดับ 

1.  รูปร่าง  หรือแบบแปลนของบา้นส่วนใหญ่ควรมีลกัษณะเป็นแบบ
ใด  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  และล าดบัความส าคญั) 

   

 ล าดบัท่ี  (คะแนน) 
1(5) 2(4) 3(3) 4(2) 5(1) 

รูปร่างท่ีรับแดดนอ้ย 4 
(20) 

2 
(8) 

5 
(15) 

0 0 11 
 

43 3 

รูปร่างท่ีใชป้ระโยชน์พื้นท่ีได้
เตม็ท่ี 

38 
(190) 

3 
(12) 

0 0 0 41 
 

202 1 

รูปร่างท่ีท าใหท้างเดินภายใน
สั้น 

0 0 0 2 
(4) 

0 2 
 

4 5 

รูปร่างท่ีใชป้ระโยชน์จากแสง
ธรรมชาติ 

6 
(30) 

13 
(52) 

2 
(6) 

0 0 21 
 

88 2 

สอดรับกบัธรรมชาติ  และตาม
หลกัฮวงจุย๊ 

1 
(5) 

0 0 1 
(2) 

1 
(1) 

3 
 

8 4 

 
             จากตารางท่ี  4.12  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการ
รูปร่าง  หรือแบบแปลนของบา้นส่วนใหญ่มีลกัษณะเป็นแบบใด  พบวา่รูปร่างท่ีใชป้ระโยชน์พื้นท่ี
ได้เต็มท่ีมากท่ีสุด  จ  านวน  41  คน  202  คะแนน  รองลงมาคือรูปร่างท่ีใช้ประโยชน์จากแสง
ธรรมชาติ  จ  านวน  21  คน  88  คะแนน  รูปร่างท่ีรับแดดนอ้ย  จ านวน  11  คน  43  คะแนน  สอด
รับกบัธรรมชาติ  และตามหลกัฮวงจุย๊  จ  านวน  3  คน  8  คะแนน  และล าดบัสุดทา้ย  รูปร่างท่ีท าให้
ทางเดินภายในสั้น  จ  านวน  2  คน  4  คะแนน   
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ตารางท่ี  4.13  แสดงจ านวน  น ้าหนกัคะแนน  และล าดบัความตอ้งการต าแหน่งของบา้นบนท่ีดิน 
 

ควำมต้องกำรพืน้ทีใ่ช้สอยที่สอดคล้องกบักจิกรรม 
จ ำนวน 
n=48 

น ำ้หนัก 
คะแนน 

ล ำดับ 

1.  ต าแหน่งของบา้นบนท่ีดินควรอยูใ่นต าแหน่งใด 
(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  และล าดบัความส าคญั) 

 
 

  

 ล าดบัท่ี  (คะแนน) 
1(6) 2(5) 3(4) 4(3) 5(2) 6(1) 

อยูต่รงกลางท่ีดิน 16 
(96) 

2 
(10) 

0 1 
(3) 

0 0 19 
 

109 2 

เวน้ดา้นหนา้มากกวา่
ดา้นหลงั 

25 
(150) 

5 
(25) 

2 
(8) 

0 0 0 32 
 

183 1 

เวน้ดา้นขา้ง 2 ขา้งเท่ากนั 5 
(30) 

5 
(25) 

0 0 0 0 10 
 

55 3 

เวน้ดา้นขา้งชิดขา้งใดขา้ง
หน่ึง 

2 
(12) 

3 
(15) 

1 
(4) 

0 1 
(2) 

0 7 
 

33 4 

เวน้ดา้นหลงัมากกวา่
ดา้นหนา้ 

1 
(6) 

1 
(5) 

0 0 0 0 2 
 

11 5 

ตอ้งการให้ตวับา้นห่าง
จากบา้นขา้งๆ 

0 
 

0 1 
(4) 

0 0 0 1 
 

4 6 

 
             จากตารางท่ี  4.13  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการให้
ต าแหน่งของบา้นบนท่ีดินอยูใ่นต าแหน่งใด  พบวา่เวน้ดา้นหนา้มากกวา่ดา้นหลงัมากท่ีสุด  จ  านวน  
32  คน  183  คะแนน  รองลงมาคืออยูต่รงกลางท่ีดิน  จ านวน  19  คน  109  คะแนน  เวน้ดา้นขา้ง 2 
ขา้งเท่ากนั  จ  านวน  10  คน  55  คะแนน  เวน้ดา้นขา้งชิดขา้งใดขา้งหน่ึง  จ  านวน  7  คน  33  
คะแนน  เวน้ดา้นหลงัมากกวา่ดา้นหนา้  จ  านวน  2  คน  11  คะแนน  และล าดบัสุดทา้ย  ตอ้งการให้
ตวับา้นห่างจากบา้นขา้งๆ  จ านวน  1  คน  4  คะแนน   
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ตารางท่ี  4.14  แสดงจ านวน  และค่าร้อยละความตอ้งการต าแหน่งพื้นท่ีใชส้อยของบา้น 
 

ควำมต้องกำรพืน้ทีใ่ช้สอยที่สอดคล้องกบักจิกรรม 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.  ถา้ท่านเลือกไดท้่านตอ้งการใหต้ าแหน่งพื้นท่ีใชส้อยของบา้นอยู่
ตรงบริเวณใดของตวับา้น 
1.1  หอ้งนอน 
             อยูด่า้นหนา้ของบา้น 

 
 

48 
36 

 
 

100.00 
75.00 

             อยูด่า้นขา้งของบา้น 7 14.59 
             อยูด่า้นหลงัของบา้น 4 8.33 
             อยูต่รงกลางบา้น 1 2.08 
1.2  หอ้งรับแขก  และนัง่เล่น 
             อยูด่า้นหนา้ของบา้น 

48 
34 

100.00 
70.84 

             อยูต่รงกลางบา้น 9 18.75 
             อยูด่า้นขา้งของบา้น 4 8.33 
             อยูด่า้นหลงัของบา้น 1 2.08 
1.3  หอ้งรับประทานอาหาร 
             อยูด่า้นขา้งของบา้น 

48 
23 

100.00 
47.91 

             อยูด่า้นหลงัของบา้น 14 29.17 
             อยูต่รงกลางบา้น 8 16.67 
             อยูด่า้นหนา้ของบา้น 3 6.25 
1.4  หอ้งครัว 
             อยูด่า้นหลงัของบา้น 

48 
44 

100.00 
91.67 

             อยูด่า้นขา้งของบา้น 4 8.33 
1.5  หอ้งน ้า 
             อยูด่า้นหลงัของบา้น 

48 
28 

100.00 
58.34 

             อยูด่า้นขา้งของบา้น 16 33.33 
             อยูต่รงกลางบา้น 4 8.33 
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ตารางท่ี  4.14  (ต่อ) 
 

ควำมต้องกำรพืน้ทีใ่ช้สอยที่สอดคล้องกบักจิกรรม 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.6  หอ้งแต่งตวั 
             อยูด่า้นขา้งของบา้น 

48 
30 

100.00 
62.50 

             อยูด่า้นหลงัของบา้น 11 22.91 
             อยูต่รงกลางบา้น 5 10.42 
             อยูด่า้นหนา้ของบา้น 2 4.17 
1.7  ระเบียง  และเฉลียงบา้น 
             อยูด่า้นหนา้ของบา้น 

48 
40 

100.00 
83.34 

             อยูด่า้นขา้งของบา้น 6 12.50 
             อยูด่า้นหลงัของบา้น 1 2.08 
             อยูต่รงกลางบา้น 1 2.08 
1.8  ท่ีจอดรถ 
             อยูด่า้นหนา้ของบา้น 

48 
27 

100.00 
56.25 

             อยูด่า้นขา้งของบา้น 20 41.67 
             อยูด่า้นหลงัของบา้น 1 2.08 
1.9  หอ้งเก็บของ 
             อยูด่า้นหลงัของบา้น 

48 
39 

100.00 
81.25 

             อยูด่า้นขา้งของบา้น 9 18.75 
 
             จากตารางท่ี  4.14  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการให้
ต าแหน่งพื้นท่ีใชส้อยของบา้นอยูต่รงบริเวณใดของตวับา้น 
             ห้องนอน  พบว่าอยู่ดา้นหน้าของบา้นมากท่ีสุด  จ  านวน  36  คน  รองลงมาคืออยู่ดา้นขา้ง
ของบา้น  จ านวน  7  คน  อยูด่า้นหลงัของบา้น  จ านวน  4  คน  และล าดบัสุดทา้ย  อยูต่รงกลางบา้น  
จ านวน  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  75.00,  14.59,  8.33  และ  2.08  ตามล าดบั 
             ห้องรับแขก  และนัง่เล่น  พบวา่อยูด่า้นหนา้ของบา้นมากท่ีสุด  จ  านวน  34  คน  รองลงมา
คืออยูต่รงกลางบา้น  จ  านวน  9  คน  อยูด่า้นขา้งของบา้น  จ านวน  4  คน  และล าดบัสุดทา้ย  อยู่
ดา้นหลงัของบา้น  จ  านวน  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  70.84,  18.75,  8.33  และ  2.08  ตามล าดบั 
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             หอ้งรับประทานอาหาร  พบวา่อยูด่า้นขา้งของบา้น  มากท่ีสุด  จ  านวน  23  คน  รองลงมาคือ
อยู่ดา้นหลงัของบา้น  จ  านวน  14  คน  อยู่ตรงกลางบา้น  จ  านวน  8  คน  และล าดบัสุดทา้ย  อยู่
ดา้นหนา้ของบา้น  จ  านวน  3  คน  คิดเป็นร้อยละ  47.91,  29.17,  16.67  และ  6.25  ตามล าดบั 
             ห้องครัว  พบว่าอยู่ดา้นหลงัของบา้นมากท่ีสุด  จ  านวน  44  คน  และล าดบัสุดทา้ย  อยู่
ดา้นขา้งของบา้น  จ  านวน  4  คน  คิดเป็นร้อยละ  91.67  และ  8.33  ตามล าดบั 
             หอ้งน ้า  พบวา่อยูด่า้นหลงัของบา้นมากท่ีสุด  จ  านวน  28  คน  รองลงมาคืออยูด่า้นขา้งของ
บา้น  จ านวน  16  คน  และล าดบัสุดทา้ย  อยู่ตรงกลางบา้น  จ  านวน  4  คน  คิดเป็นร้อยละ  58.34,  
33.33  และ  8.33  ตามล าดบั 
             หอ้งแต่งตวั  พบวา่อยูด่า้นขา้งของบา้น  มากท่ีสุด  จ  านวน  30  คน  รองลงมาคืออยูด่า้นหลงั
ของบา้น  จ านวน  11  คน  อยู่ตรงกลางบา้น  จ  านวน  5  คน  และล าดบัสุดทา้ย  อยูด่า้นหน้าของ
บา้น  จ  านวน  2  คน  คิดเป็นร้อยละ  62.50,  22.91,  10.42  และ  4.17  ตามล าดบั 
             ระเบียง  และเฉลียงบา้น  พบวา่อยูด่า้นหนา้ของบา้นมากท่ีสุด  จ  านวน  40  คน  รองลงมา
คืออยูด่า้นขา้งของบา้น  จ านวน  6  คน  และล าดบัสุดทา้ยมี  2  ขอ้ท่ีเท่ากนั  ไดแ้ก่  อยูด่า้นหลงัของ
บา้น  และ  อยูต่รงกลางบา้น  จ  านวนขอ้ละ  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  83.34,  12.50,  2.08  และ  2.08  
ตามล าดบั 
             ท่ีจอดรถ  พบวา่อยูด่า้นหนา้ของบา้นมากท่ีสุด  จ  านวน  27  คน  รองลงมาคืออยู่ดา้นขา้ง
ของบา้น  จ านวน  20  คน  และล าดบัสุดทา้ย  อยูด่า้นหลงัของบา้น  จ  านวน  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  
56.25,  41.67  และ  2.08  ตามล าดบั 
             ห้องเก็บของ  พบวา่อยูด่า้นหลงัของบา้นมากท่ีสุด  จ  านวน  39  คน  และล าดบัสุดทา้ย  อยู่
ดา้นขา้งของบา้น  จ  านวน  9  คน  คิดเป็นร้อยละ  81.25  และ  18.75  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี  4.15  แสดงจ านวน  และค่าร้อยละความตอ้งการจดัพื้นท่ีใชส้อยภายในบา้น 
 

ควำมต้องกำรพืน้ทีใ่ช้สอยที่สอดคล้องกบักจิกรรม 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.  การจดัพื้นท่ีใชส้อยภายในบา้น 
1.1  ไม่เปล่ียนแปลงจากแรกเขา้อยู ่
             แบบแปลนเดิมของโครงการ 

48 
25 
23 

100.00 
52.08 
47.91 

             เปล่ียนแบบแปลนใหม่ 2 4.17 
1.2  มีการเปล่ียนแปลง 
             แบบแปลนเดิมของโครงการ 

23 
19 

47.91 
39.58 

             เปล่ียนแบบแปลนใหม่ 4 8.33 
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             จากตารางท่ี  4.15  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการใน
การจดัพื้นท่ีใชส้อยภายในบา้นคือ 
             ไม่เปล่ียนแปลงจากแรกเขา้อยู่  มีผูต้อบจ านวน  25  คน  คิดเป็นร้อยละ  25.08  พบว่าใช้
แบบแปลนเดิมของโครงการมากท่ีสุด  จ  านวน  23  คน  และเปล่ียนแบบแปลนใหม่  จ  านวน  2  คน  
คิดเป็นร้อยละ  47.91  และ  4.17  ตามล าดบั  
             มีการเปล่ียนแปลง  มีผูต้อบจ านวน  23  คน  คิดเป็นร้อยละ  47.91  พบวา่ใชแ้บบแปลนเดิม
ของโครงการมากท่ีสุด  จ  านวน  19  คน  และเปล่ียนแบบแปลนใหม่  จ  านวน  4  คน  คิดเป็นร้อยละ  
39.58  และ  8.33  ตามล าดบั  
 
ตารางท่ี  4.16  แสดงจ านวน  และค่าร้อยละความตอ้งการพื้นท่ีใชส้อยท่ีมีการเปล่ียนแปลงมากท่ีสุด 
 

ควำมต้องกำรพืน้ทีใ่ช้สอยที่สอดคล้องกบักจิกรรม 
 

จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.  พื้นท่ีใชส้อยของบา้นท่ีมีการเปล่ียนแปลงมากท่ีสุด     
(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
             หอ้งนอน 

 
 

10 

 
 

20.83 
             หอ้งรับแขก  และนัง่เล่น 18 37.50 
             หอ้งรับประทานอาหาร 6 12.50 
             หอ้งครัว 15 31.25 
             หอ้งน ้า 4 8.33 
             หอ้งแต่งตวั 6 12.50 
             ระเบียง  และเฉลียงบา้น 3 6.25 
             ท่ีจอดรถ 9 18.75 
             หอ้งเก็บของ 8 16.67 
 
             จากตารางท่ี  4.16  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการ
เก่ียวกบัพื้นท่ีใชส้อยของบา้นท่ีตอ้งการเปล่ียนแปลงมากท่ีสุด  พบวา่ห้องรับแขกและนัง่เล่น  มาก
ท่ีสุด  จ  านวน  18  คน  รองลงมาคือหอ้งครัว  จ  านวน  15  คน  ห้องนอน  จ านวน  10  คน  ท่ีจอดรถ  
จ านวน  9  คน  ห้องเก็บของ  จ านวน  8  คน  ห้องรับประทานอาหาร  จ านวน  6  คน  ห้องแต่งตวั  
จ  านวน  6  คน  ห้องน ้ า  จ  านวน  4 คน  และล าดบัสุดทา้ย  ระเบียง  และเฉลียงบา้น  จ านวน  3  คน  
คิดเป็นร้อยละ  37.50,  31.25,  20.83,  18.75,  16.67,  12.50,  12.50,  8.33  และ  6.25  ตามล าดบั 
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ตารางท่ี  4.17  แสดงจ านวน  และค่าร้อยละความตอ้งการขยายตวัของพื้นท่ีใชส้อยของบา้น 
 

ควำมต้องกำรพืน้ทีใ่ช้สอยที่สอดคล้องกบักจิกรรม 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.  การขยายตวัของพื้นท่ีใชส้อยของบา้น 
1.1  มีการขยายตวัหรือไม่ 
             มีการขยายตวั 

 
48 
27 

 
100.00 
56.25 

             ไม่มีการขยายตวั 21 43.75 
1.2  มีการขยายตวัในลกัษณะใด  (ตอบไดม้ากกวา่  1  ขอ้)  n=27 
             กั้นผนงัเพื่อเพิ่มห้อง 

 
9 

 
33.33 

             ร้ือผนงัขยายขนาดห้อง 7 25.93 
             มีการต่อเติม 21 77.78 
 
             จากตารางท่ี  4.17  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการ
เก่ียวกบัการขยายตวัของพื้นท่ีใชส้อยของบา้นคือ   
             มีการขยายตวัหรือไม่  พบวา่มีการขยายตวั  จ  านวน  27  คน  และไม่มีการขยายตวั  จ  านวน  
21  คน  คิดเป็นร้อยละ  56.25  และ  43.75  ตามล าดบั 
             มีการขยายตวัในลกัษณะใด  พบวา่มีการต่อเติมมากท่ีสุด  จ  านวน  21  คน  รองลงมาคือกั้น
ผนงัเพื่อเพิ่มหอ้ง  จ  านวน  9  คน  และล าดบัสุดทา้ย  ร้ือผนงัขยายขนาดหอ้ง  จ  านวน  7  คน  คิดเป็น
ร้อยละ  77.78,  33.33  และ  25.93  ตามล าดบั 
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ตอนที่  4  กำรวิเครำะห์ค่ำร้อยละ  ข้อมูลควำมต้องกำรเกี่ยวกับรูปแบบ  และทำงเลือกเพื่อกำร
ออกแบบ 
 
ตารางท่ี  4.18  แสดงจ านวน  น ้าหนกัคะแนน  และล าดบัความตอ้งการเร่ืองรูปแบบของบา้น 
 

รูปแบบ   
จ ำนวน 
n=48 

น ำ้หนัก 
คะแนน 

ล ำดับ 

1.  รูปแบบภายนอกของบา้น  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  และล าดบั
ความส าคญั) 

   

 ล าดบัท่ี  (คะแนน) 
1(5) 2(4) 3(3) 4(2) 5(1) 

รูปแบบไทย 1 
(5) 

1 
(4) 

1 
(3) 

2 
(4) 

1 
(1) 

6 
 

17 5 

รูปแบบไทยร่วมสมยั 15 
(75) 

4 
(16) 

0 0 0 19 
 

91 2 

รูปแบบทนัสมยั 20 
(100) 

2 
(8) 

1 
(3) 

0 0 23 
 

111 1 

รูปแบบน าสมยั 2 
(10) 

0 2 
(6) 

0 2 
(2) 

6 
 

18 4 

รูปแบบสถาปัตยกรรมเขตร้อน 11 
(55) 

6 
(24) 

2 
(6) 

1 
(2) 

0 20 
 

87 3 

2.  รูปแบบภายในของบา้น  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  และล าดบั
ความส าคญั) 

   

 ล าดบัท่ี  (คะแนน) 
1(5) 2(4) 3(3) 4(2) 5(1) 

มีผนงัแบ่งหนา้ท่ีใชส้อยชดัเจน 14 
(70) 

2 
(8) 

2 
(6) 

2 
(4) 

0 20 
 

88 3 

เปิดโล่ง โดยจดัเคร่ืองเรือนแบ่ง
หนา้ท่ีใชส้อย 

21 
(105) 

3 
(12) 

1 
(3) 

1 
(2) 

0 26 
 

122 1 

เล่นระดบัของพื้นแบ่งหนา้ท่ีใช้
สอย 

14 
(70) 

8 
(32) 

1 
(3) 

0 0 23 
 

105 2 
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ตารางท่ี  4.18  (ต่อ) 
 

รูปแบบ   
จ ำนวน 
n=48 

น ำ้หนัก 
คะแนน 

ล ำดับ 

 ล าดบัท่ี  (คะแนน)    
1(5) 2(4) 3(3) 4(2) 5(1) 

มีโถงสูงถึงเพดานหลงัคา 4 
(20) 

4 
(16) 

4 
(12) 

1 
(2) 

0 17 
 

50 4 

สามารถกั้นหอ้งดว้ยฉาก 1 
(5) 

0 0 0 0 1 
 

5 5 

 
             จากตารางท่ี  4.18  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการ
เก่ียวกบัเร่ืองรูปแบบของบา้นคือ 
             รูปแบบภายนอกของบา้น  พบวา่รูปแบบทนัสมยัมากท่ีสุด  จ  านวน  23  คน  111  คะแนน  
รองลงมาคือรูปแบบไทยร่วมสมยั  จ  านวน  19  คน  91  คะแนน  รูปแบบสถาปัตยกรรมเขตร้อน  
จ านวน  20  คน  87  คะแนน  รูปแบบน าสมยั  จ  านวน  6  คน  18  คะแนน  และล าดบัสุดทา้ย  
รูปแบบไทย  จ านวน  6  คน  17  คะแนน   
             รูปแบบภายในของบ้าน  พบว่าเปิดโล่งโดยจดัเคร่ืองเรือนแบ่งหน้าท่ีใช้สอยมากท่ีสุด  
จ  านวน  26  คน  122  คะแนน  รองลงมาเล่นระดบัของพื้นแบ่งหนา้ท่ีใชส้อย  จ านวน  23  คน  105  
คะแนน  มีผนงัแบ่งหนา้ท่ีใชส้อยชดัเจน  จ านวน  20  คน  88  คะแนน  มีโถงสูงถึงเพดานหลงัคา  
จ  านวน  17  คน  50  คะแนน  และล าดบัสุดทา้ย  สามารถกั้นห้องดว้ยฉาก  จ านวน  1  คน  5  
คะแนน   
 
ตารางท่ี  4.19  แสดงจ านวน  และค่าร้อยละภาพรวมของรูปแบบบา้น 
 

รูปแบบ 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.  ภาพรวมของรูปแบบบา้น 
             มีความเรียบง่าย 

48 
43 

100.00 
89.58 

             มีลูกเล่นสลบัซบัซอ้น 5 10.42 
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             จากตารางท่ี  4.19  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการ
เก่ียวกบัภาพรวมของรูปแบบบา้น  พบวา่มีความเรียบง่ายมากท่ีสุด  จ  านวน  43  คน  และมีลูกเล่น
สลบัซบัซอ้น  จ านวน  5  คน  คิดเป็นร้อยละ  89.58  และ  10.42  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี  4.20  แสดงจ านวน  และค่าร้อยละทางเลือกเก่ียวกบัรูปทรงหลกัของบา้น 
 

ทำงเลอืกเพือ่กำรออกแบบ 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.  รูปทรงหลกัของบา้นควรจะมีลกัษณะใด 
             รูปทรงเด่ียว 

48 
36 

100.00 
75.00 

             หลายรูปทรง 12 25.00 
 
             จากตารางท่ี  4.20  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการ
เก่ียวกบัรูปทรงหลกัของบา้นควรจะมีลกัษณะใด  พบวา่รูปทรงเด่ียวมากท่ีสุด  จ  านวน  36  คน  และ
หลายรูปทรง  จ านวน  12  คน  คิดเป็นร้อยละ  75.00  และ  25.00  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี  4.21  แสดงจ านวน  น ้าหนกัคะแนน  และล าดบัทางเลือกเก่ียวกบัความตอ้งการรูปทรงของ 
                       บา้น 
 

ทำงเลอืกเพือ่กำรออกแบบ 
จ ำนวน 
n=48 

น ำ้หนัก 
คะแนน 

ล ำดับ 

1.  ความตอ้งการเก่ียวกบัรูปทรงของบา้น 
(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  และล าดบัความส าคญั) 

   

 ล าดบัท่ี  (คะแนน) 
1(5) 2(4) 3(3) 4(2) 5(1) 

ส่ีเหล่ียม 32 
(160) 

2 
(8) 

1 
(3) 

0 0 35 
 

171 1 

วงกลม 5 
(25) 

2 
(8) 

0 2 
(4) 

0 9 
 

37 3 

หกเหล่ียม 7 
(35) 

4 
(16) 

0 1 
(2) 

0 12 
 

53 2 
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ตารางท่ี  4.21  (ต่อ) 
 

ทำงเลอืกเพือ่กำรออกแบบ 
จ ำนวน 
n=48 

น ำ้หนัก 
คะแนน 

ล ำดับ 

 ล าดบัท่ี  (คะแนน)    
1(5) 2(4) 3(3) 4(2) 5(1) 

สามเหล่ียม 0 
 

0 2 
(6) 

0 1 
(1) 

3 
 

7 5 

ตวัย ู 5 
(25) 

1 
(4) 

0 0 0 6 
 

29 4 

 
             จากตารางท่ี  4.21  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการ
เก่ียวกบัรูปทรงของบา้น  พบวา่ส่ีเหล่ียมมากท่ีสุด  จ  านวน  35  คน  171  คะแนน  รองลงมาคือหก
เหล่ียม  จ านวน  12  คน  53  คะแนน  วงกลม  จ านวน  9  คน  37  คะแนน  ตวัย ู จ  านวน  6  คน  29  
คะแนน  และล าดบัสุดทา้ย  สามเหล่ียม  จ านวน  3  คน  7  คะแนน   
 
ตารางท่ี  4.22  แสดงจ านวน  และค่าร้อยละทางเลือกเก่ียวกบัโทนสีของบา้น 
 

ทำงเลอืกเพือ่กำรออกแบบ 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.  โทนสีภายนอกของบา้น 
             สีโทนร้อน 

48 
6 

100.00 
12.50 

             สีโทนเยน็ 41 85.42 
             สีขาว 1 2.08 
2.  โทนสีภายในของบา้น 
             สีโทนร้อน 

48 
1 

100.00 
2.08 

             สีโทนเยน็ 44 91.67 
             สีขาว 3 6.25 
 
             จากตารางท่ี  4.22  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการ
เก่ียวกบัโทนสีของบา้นคือ  โทนสีภายนอกของบา้น  พบวา่สีโทนเยน็มากท่ีสุด  จ  านวน  41  คน  
รองลงมาคือสีโทนร้อน  จ านวน  6  คน  และล าดบัสุดทา้ย  สีขาว  จ  านวน  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  
85.42,  12.50  และ  2.08  ตามล าดบั 
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             โทนสีภายในของบา้น  พบว่าสีโทนเยน็มากท่ีสุด  จ  านวน  44  คน  รองลงมาคือสีขาว  
จ านวน  3  คน  และล าดบัสุดทา้ย  สีโทนร้อน  จ านวน  1  คน  คิดเป็นร้อยละ  91.67,  6.25  และ  
2.08  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี  4.23  แสดงจ านวน  น ้าหนกัคะแนน และล าดบัทางเลือกเก่ียวกบัวสัดุท่ีน ามาใชต้กแต่งบา้น 
 

ทำงเลอืกเพือ่กำรออกแบบ 
จ ำนวน 
n=48 

น ำ้หนัก 
คะแนน 

ล ำดับ 

1.  วสัดุท่ีน ามาใชต้กแต่งบา้น  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  และล าดบั
ความส าคญั) 

   

 ล าดบัท่ี  (คะแนน) 
1(6) 2(5) 3(4) 4(3) 5(2) 6(1) 

ไม ้ 38 
(228) 

3 
(15) 

0 0 0 0 41 
 

243 1 

หิน 7 
(42) 

11 
(55) 

2 
(8) 

1 
(3) 

1 
(2) 

0 22 
 

110 3 

คอนกรีต 6 
(36) 

3 
(15) 

0 0 0 1 
(1) 

10 
 

52 4 

ดินเผา 8 
(48) 

9 
(45) 

7 
(28) 

1 
(3) 

0 0 25 
 

124 2 

เหล็ก 0 
 

2 
(10) 

1 
(4) 

1 
(3) 

1 
(2) 

0 5 
 

19 5 

ไมเ้ทียม  และสแตนเลส 0 
 

0 4 
(16) 

0 0 0 4 
 

16 6 

 
             จากตารางท่ี  4.23  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการ
เก่ียวกบัวสัดุท่ีน ามาใชต้กแต่งบา้น  พบวา่ไมม้ากท่ีสุด  จ  านวน  41  คน  243  คะแนน  รองลงมาคือ
ดินเผา  จ  านวน  25  คน  124  คะแนน  หิน  จ านวน  22  คน  110  คะแนน  คอนกรีต  จ านวน  10  
คน  52  คะแนน  เหล็ก  จ  านวน  5  คน  19  คะแนน  และล าดบัสุดทา้ย  ไมเ้ทียม  และสแตนเลส  
จ านวน  4  คน  16  คะแนน   
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ตารางท่ี  4.24  แสดงจ านวน  และค่าร้อยละทางเลือกเก่ียวกบัท าเลท่ีตั้งของบา้น 
 

ทำงเลอืกเพือ่กำรออกแบบ 
จ ำนวน 
n=48 

ร้อยละ 

1.  ท าเลท่ีตั้งของบา้น 
             ในเมือง 

48 
7 

100.00 
14.58 

             ชานเมือง 37 77.09 
             ใกลส้ถานีรถไฟฟ้า  และสัญจรไดห้ลายทาง 4 8.33 
 
             จากตารางท่ี  4.24  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการ
เก่ียวกบัท าเลท่ีตั้งของบา้น  พบวา่ชานเมืองมากท่ีสุด  จ  านวน  37  คน  รองลงมาคือในเมือง  จ  านวน  
7  คน  และล าดบัสุดทา้ย  ใกลส้ถานีรถไฟฟ้า  และสัญจรไดห้ลายทาง  จ านวน  4  คน  คิดเป็นร้อย
ละ  77.09,  14.58  และ  8.33  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี  4.25  แสดงจ านวน  น ้าหนกัคะแนน  และล าดบัทางเลือกเก่ียวกบัสภาพแวดลอ้มของบา้น 
 

ทำงเลอืกเพือ่กำรออกแบบ 
จ ำนวน 
n=48 

น ำ้หนัก 
คะแนน 

ล ำดับ 

1.  สภาพแวดลอ้มของบา้นท่ีตอ้งการ  (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  และ
ล าดบัความส าคญั) 

   

 ล าดบัท่ี  (คะแนน) 
1(6) 2(5) 3(4) 4(3) 5(2) 6(1) 

สวน 
 

23 
(138) 

5 
(25) 

2 
(8) 

0 1 
(2) 

0 31 
 

173 1 

ทะเลสาบ 
 

16 
(96) 

9 
(45) 

3 
(12) 

2 
(6) 

0 0 30 
 

159 2 

สนามหญา้ 
 

12 
(72) 

11 
(55) 

6 
(24) 

2 
(6) 

0 0 31 
 

157 3 

ทุ่งดอกไม ้
 

4 
(24) 

4 
(20) 

1 
(4) 

7 
(21) 

0 0 16 
 

69 4 
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ตารางท่ี  4.25  (ต่อ) 
 

ทำงเลอืกเพือ่กำรออกแบบ 
จ ำนวน 
n=48 

น ำ้หนัก 
คะแนน 

ล ำดับ 

 ล าดบัท่ี  (คะแนน)    
1(6) 2(5) 3(4) 4(3) 5(2) 6(1) 

ลานหินกวา้ง 
 

4 
(24) 

2 
(10) 

4 
(16) 

0 3 
(6) 

0 13 
 

56 5 

สนามกีฬา  และน ้าตก 
 

0 0 0 0 2 
(4) 

0 2 
 

4 6 

 
             จากตารางท่ี  4.25  พบวา่  ผูต้อบแบบสัมภาษณ์ซ่ึงอยูใ่นวยัผูใ้หญ่ตอนตน้มีความตอ้งการ
เก่ียวกบัสภาพแวดลอ้มของบา้น  พบวา่สภาพแวดลอ้มท่ีเป็นสวนมากท่ีสุด  จ  านวน  31  คน  173  
คะแนน  รองลงมาคือทะเลสาบ  จ านวน  30  คน  159  คะแนน  สนามหญา้  จ  านวน  31  คน  157  
คะแนน  ทุ่งดอกไม ้ จ  านวน  16  คน  69  คะแนน  ลานหินกวา้ง  จ  านวน  13  คน  56  คะแนน  และ
ล าดบัสุดทา้ย  สนามกีฬา  และน ้าตก  จ านวน  2  คน  4  คะแนน   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


